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(ENEM PPL 2017) A absorgio e o transporte de subs-

tancias toxicas em sistemas vivos dependem da facilidade
com que estas se difundem através das membranas das células.
Por apresentar propriedades quimicas similares, testes labora-
toriais empregam o octan-1-ol como modelo da atividade das
membranas. A substancia a ser testada é adicionada a uma mis-
tura bifasica do octan-1-ol com agua, que é agitada e, ao final, é
medido o coeficiente de partigdo octan-1-ol: 4gua (K _):

Koa = Coct/ca ’
em que C_, é a concentracdo da substéncia na fase do octan-1-ol,

e C, a concentragdo da substincia na fase aquosa.

Foram avaliados cinco poluentes de sistemas aquaticos: benze-
no, butano, éter dietilico, fluorobutano e metanol.

O poluente que apresentou K_oa tendendo a zero é o

a) éter dietilico.
b) fluorobutano.
c) benzeno.

d) metanol.

e) butano.

(UFPB 2011) 0 6xido de calcio apresenta baixa solubi-
lidade em 4agua, como mostrado na tabela abaixo:

Temperatura (°C) | Solubilidade de CaO em agua (mol/L)
10 0,023

80 0,013

Considerando as caracteristicas das solu¢des aquosas e as infor-
macoes da tabela, é correto afirmar:

a) Uma solucdo 0,023 mol/L de Ca0O a 10 °C é insaturada.

b) Uma solu¢do 0,023 mol/L de Ca0 a 10 °C contém excesso de
soluto dissolvido.

¢) Uma solugdo 0,013 mol/L de CaO a 80 °C é saturada.

d) A dissolugdo de CaO em agua é endotérmica.

e) Adissolugdo de 0,013 mol de CaO em 1 L, a 80 °C, forma uma
solucgdo supersaturada.

(UNESP 2009) No grafico, encontra-se representada a
curva de solubilidade do nitrato de potassio (em gramas
de soluto por 1000 g de agua).
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Para a obtencdo de solugdo saturada contendo 200g de nitrato
de potassio em 500g de 4gua, a solucdo deve estar a uma tempe-
ratura, aproximadamente, igual a

a) 12°C
b) 17°C
c) 22°C
d) 27°C
e) 32°C

(UER] 2014) Um laboratorista precisa preparar 1,1 kg

de solugdo aquosa saturada de um sal de dissoluc¢do exo-
térmica, utilizando como soluto um dos trés sais disponiveis em
seu laboratorio: X, Y e Z. A temperatura final da solucdo devera
ser igual a 20 °C.

Observe as curvas de solubilidade dos sais, em gramas de soluto
por 100 g de agua:
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A massa de soluto necessdaria, em gramas, para o preparo da so-
lucdo equivale a:

a) 100
b) 110
c) 300
d) 330

(UNIOESTE 2022) 0 calculo renal é uma massa solida

que pode se formar nos rins, constituida principalmente
de pequenos cristais dos sais oxalato de calcio e fosfato de calcio.
Em relagdo aos sais e suas propriedades, assinale a alternativa
CORRETA.

a) O cloreto de potassio e o 6xido de sodio sdo exemplos de sais
soluveis em agua.

b) A solubilidade em agua de qualquer sal ndo depende da
temperatura.

c) Os sais sdo exemplos de substancias formadas pela ligacdo
covalente de um metal com um ndo metal.

d) Todos os cloretos sdo sais soltveis em agua.

e) A formacdo de um sélido insolivel em solucdo aquosa é deno-
minada de precipitagdo.
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(ACAFE 2016) O cloreto de potassio é um sal que adi-
cionado ao cloreto de sédio é vendido comercialmente
como “sal light”, com baixo teor de sddio. Dezoito gramas de clo-
reto de potassio estdo dissolvidos em 200 g de agua e armaze-
nados em um frasco aberto sob temperatura constante de 60°C.

Dados: Considere a solubilidade do cloreto de potassio a 60°C
igual a 45 g/100 g de agua.

Qual a massa minima e aproximada de dgua que deve ser evapo-
rada para iniciar a cristaliza¢ao do soluto?

a)160 g
b) 120 g
c)40 g
d)80 g

(ACAFE 2012) Um técnico preparou “42” 0 g de uma
solucdo saturada de nitrato de potassio (“KN” “0” _3, dis-
solvida em agua) em um béquer a uma temperatura de 60 °C.
Depois deixou a solucdo esfriar até uma temperatura de 40 °C,

verificando a presenca de um precipitado.

A massa aproximada desse precipitado é: (desconsidere a massa
de agua presente no precipitado)
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a) 100g.
b) 60g.
c) 50g.
d) 320g.
(EBMSP 2017)
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0O conhecimento da solubilidade de sais em &gua é importante
para a realizacdo de atividades em laboratorios e nos procedi-
mentos médicos que envolvam a utilizacdo desses compostos
quimicos. A dissolucdo dessas substincias quimicas em agua é
influenciada pela temperatura, como mostra o grafico que apre-
senta as curvas de solubilidade do nitrato de potassio, KNO
do cromato de potassio, K,CrO do cloreto de s6dio, NaC#
do sulfato de cério, Ce,(SO,)

3(s)
4y o €
26y

A andlise do grafico permite afirmar:

a) O processo de dissolugdo dos sais constituidos pelos metais
alcalinos, em 4gua, é endotérmico.

b) A mistura de 120g de cromato de potassio com 200g de agua
forma uma solugdo saturada a 60°C.

¢) O coeficiente de solubilidade do sulfato de cério aumenta com
0 aquecimento do sistema aquoso.

d) A solubilidade do nitrato de potassio é maior do que a do cro-
mato de potassio a temperatura de 20°C.

e) O nitrato de potassio e o cloreto de sddio apresentam o mes-
mo coeficiente de solubilidade a 40°C.

(ESPCEX (AMAN) 2024) Em uma aula no Laboratério

de Quimica da EsPCEx, o professor solicitou aos alunos
que identificassem a composi¢do quimica de uma determinada
substancia pura, dentre uma lista de possibilidades, por meio da
solubilidade em agua. Para tanto, foram fornecidos 40 g de uma
amostra pura da substancia. Os resultados dos dois testes de so-
lubilidade em agua realizados pelos alunos, a 20°C, estdo repre-
sentados abaixo. Com base nos resultados obtidos e nos dados
fornecidos a seguir, a alternativa que indica a correta composi-
¢do quimica da substancia é

10 g de soluto
50 g de agua

TESTE 1: H mistura homogénea

30 g de soluto
. 50 g de agua

TESTE 2 | mistura heterogénea
] @ corpo de fundo

Lista de possibilidades: NaOH; NaNO,; KNO,; K,SO,; Ca(OH)Z.

Soluto (s) Solubilidade a 20°C
[g do soluto por 100g de H, O(1)]
NaOH 109,0
NaNO, 87,4
KNO, 31,6
K.SO, 11,1
Ca(OH), 0,165
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a) NaOH. Ou seja, o poluente tem que ser muito H\
b) K2S04. soldvel em agua. Isto ocorre para o me- M e O—H
c) Ca(OH)2. tanol que apresenta solubilidade infini- Hs¢—0"
d) NaNO3. ta, pois faz intensas ligacdes de hidrogé- H—o
e) KNO3. nio com a agua. \H 3

(UEA 2023) Fertilizantes utilizados na agricultura

tém em sua composigdo o nitrato de aménio (NH,NO,).
Esse composto possui elevada solubilidade em agua e oferece as
plantas o nitrogénio, um nutriente essencial para o crescimento,
o desenvolvimento e a produgdo dos vegetais.

O grafico representa a curva de solubilidade do nitrato de amo-
nio em agua em funcio da temperatura.
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A massa do nitrato de amonio que restara na fase sélida quando fo-
rem adicionados 10.600 g desse sal em 1.000 g de 4gua, a 80 °C, é de

a) 580 g.

b) 15.820 g.
c) 4.800 g.
d) 27.840 g.
e) 16.400 g.

1: [D]
2:[C]

3:[D]
4:[A]

5: [E]
6: [A]

7: [A]
8: [A]

9: [E]
10: [C]

1: [D]
ParaK tender a zero, C, tem que tender ao infinito:

COCf — O

lim K,, = lim
Cgq—© oa Cq— Ca

2:[C]

De acordo com a tabela, uma solugao 0,013 mol/L de Ca0 a 80°C

é saturada.

3:[D]

Em 1000 g de dgua, teremos:
200g(KNO,) 500g (agua)

My, —— 1000g (4gua)

My, = 400g

A partir do gréfico, vem:
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De acordo com o grafico, a 20°C, tém-se 110g desolugdo (10g

+100g).
110g(solugao) 10g(soluto)

1100g(solugio)
1,1kg

soluto

m_=100g

soluto

5: [E]

[A] Incorreta. O cloreto de potassio (KCl) é um exemplo de sal
soluivel em agua que sofre dissociacdo ionica, ja o 6xido de sédio
(Na, 0), além de ser soluvel em agua reage com a mesma for-
mando hidréxido de sédio (NaOH).
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Agua

KCti)y —— KClag—Kiaq) + Cliag)

N(IZO(S) + HZO(g)—>2NaOH(aq)

[B] Incorreta. A solubilidade dos sais em dgua depende da tem-
peratura. Existem dissolu¢des endotérmicas (absorvem calor) e
exotérmicas (liberam calor).

[C] Incorreta. Os sais sdo exemplos de substincias formadas,
predominantemente, por liga¢es i6nicas.

[D] Incorreta. Os cloretos de prata (AgCl), chumbo (PbCl,) e mer-
curio (Hg, Cl,) sdo insoluveis em agua.

[E] Incorreta. A formagdo de um soélido insolivel em solugido
aquosa pode ser denominada precipitacdo (dependendo da den-
sidade, acdo da gravidade e formacdo de fases), porém existem
outras denominag¢des como suspensdo, turvagdo, formacdo de
cristais em suspensao, etc.

6: [A]

Solubilidade (KCl; 60°C) = 45g/100g de agua, entio:
45g de KCI 100g de 4gua

90g de KCI 200g de 4gua

18g de KCl mégua(disso]velﬂg)

mégua(dissolvelﬂg) = 40g

m(tota]deégua) = ZOOg

M orada ™ 200g - 40g = 160g

7: [A]

De acordo com o gréfico, teremos:
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8: [A]
[A] Correta. De acordo com as curvas representadas, o processo
de dissolugdo dos sais constituidos pelos metais alcalinos (KNO,
e NaCl), em agua, é endotérmico, pois a solubilidade aumenta
com a elevagdo da temperatura.
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[B] Incorreta. A mistura de 120 g de cromato de potassio com
200 g de agua forma uma solucdo insaturada a 60 °C.
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120g de K, Cr0,< 160g de K, CrO, = Solugdo insaturada.

[C] Incorreta. O coeficiente de solubilidade do sulfato de cério
diminui com o aquecimento do sistema aquoso, pois a curva re-
presentativa do processo é decrescente.

[D] Incorreta. A solubilidade do nitrato de potassio (A) é menor
do que a do cromato de potassio (B) a temperatura de 20°C.
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[E] Incorreta. O nitrato de potassio (S,) e o cloreto de s6dio (S,)
apresentam diferentes coeficientes de solubilidade a 40°C.
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9: [E]

Obtendo os dados da tabela para 50g de agua (100 + 2), vem:

Soluto (s) Solubilidade a 20°C
[g do soluto por 50g de H, O(1)]
NaOH 109,0 + 2 = 54,5 (a agua dissolve 30 ge 10 g)
NaNO, 87,4 + 2 =43,7 (adguadissolve 30 ge 10 g)
KNO 31,6 + 2 =15,8 (a dgua dissolve 10 g
3 e ndo dissolve 30 g)
K SO 11,1 +2=5,55 (a 4gua ndo dissolve 10 g
e e ndo dissolve 30 g)
0,165 + 2 =0,0825 (a agua ndo dissolve 10 g
Ca(OH), e ndo dissolve 30 g)

Teste 1: mistura homogénea; a dgua dissolve todos os 10 g.

Teste 2: mistura heterogénea; a agua nio dissolve todos os 30 g.

Trata-se do KNO,.
10: [C]

A partir da andlise do grafico, vem:
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T =80°C; m . o= 10.600g
580g [NH4 N03) —— 100g (HZO)
5.800g (NH4 N03) —F—  1.000g (HZO)

Am = acidionada mdissulvida

Am = 10.600g - 5.800g = 4.800g
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